

## 2021 年中二八月线上华文考试

姓名：\_\_\_\_\_

班级：\_\_\_\_\_

### (A) 阅读下面的文字，然后回答问题。

古巴的一位老渔夫桑地亚哥已经连续 84 天没打到鱼了。头 40 天还有个叫曼诺林的孩子和他一起，该怪命运吧，他一直走背运，孩子也跟了别的船。老人睡觉不像年轻时总梦见海浪、沙滩，而常常梦见狮子。

第 85 天一大早，孩子为老人准备了沙丁鱼和鱼食，送老人出海。这天天气很好。老人决定到更远的大海深处捕鱼。黎明时，他已在钓丝上装上沙丁鱼，放到适当的深处，让小船随海水漂流。

老鹰在上空打着旋，老人把钓丝插到 1.6 公里深的海里。突然，看见伸在水面上的绿色竿子急遽地坠到水里，他知道，这是一条马林鱼正吃钓尖和钩把子上的沙丁鱼。老人灵巧地握着钓丝，感到下面的分量。中午时分，鱼终于上钩了，老人用双手拼命收着钓丝，但依然不能提上 3 公分，渔船和人都在慢慢漂流。太阳落山了，鱼依然未浮出水面，老人想：我拿它没有办法，它拿我也没有办法。

太阳又升起来了，鱼依然向北游。老人疲惫不堪，左手在抽筋，他吃些生鱼以增强力量。鱼终于跳出海面，比小船还长两英尺哩。老人放出更多的钓丝，紧紧拽住，手已皮开肉绽，涌出鲜血。第三天，大鱼开始打转，最后银花花的肚皮终于翻出水面，老人使尽平生的力气把它杀死，并将它绑在船边。那家伙足有 800 公斤，或许更重。

死鱼的血腥味引来了鲨鱼群，它们围着船打转。老人用鱼叉扎，用船桨赶、用舵柄吓、用刀子砍等与鲨鱼拼死搏斗。他深信：“人并不是为了失败而生的，一个人可以被消灭，但不能给打败。”最终，鲨鱼吃掉了他千辛万苦得来的大马林鱼的肉，仅仅留下一幅大鱼骨架。

子夜时分，老人终于驶进小港，回到他的小茅棚。天亮后，当人们对着那大鱼的骨架发出惊叹的时候，曼诺林送来了热咖啡，并告诉老人，以后和他一起出海。

路边的小茅棚里，老人又睡着了，他依旧脸朝下睡着，孩子在一旁守护他。老人正梦见狮子。

《老人与海》

1. 以下哪一项说明可以适当的形容故事中老人的形象？

2. 原本跟着老人学习的小男孩为什么会改搭别人的船？

3. 这个故事的开头和结尾都写到老人梦见狮子，对此你有何理解？

- I 刻画老人的形象
- II 首尾呼应，深化主题
- III 强调老人的斗志从未改变
- IV 借着狮子带出老人虽遭厄运但不灰心

4. 什么原因使到小男孩后来又决定跟随老人出海？

5. 老人总共耗费了多少时间来钓那只大鱼？

6. “老人灵巧地握着钓丝，感觉下面的分量。”

作者借用以上句子表达什么？

“人并不是为了失败而生的，一个人可以被消灭，但不能给打败。”

7. 以上这句话蕴含了什么人生哲理？

8. 以下哪些选项可以说明“他一直走背运”？

- I 常常梦见狮子
- II 84 天都没打到鱼
- III 钓到了鱼却只剩骨架
- IV 费了很多劲才把鱼钓到

“老人用鱼叉扎，用船桨赶、用舵柄吓、用刀子砍等与鲨鱼拼死搏斗。”

9. 以上句子采用运用了什么修辞手法？

“太阳落山了，鱼依然未浮出水面。

太阳又升起来了，鱼依然向北游。”

10. 以下哪些可以说明上述句子于文中的表达效果？

- I 说明时间飞快流逝
- II 交代时间的流逝
- III 说明老人捕鱼时面对的煎熬
- IV 说明钓鱼必须有耐心

(B) 阅读下面的文言文，然后回答问题。

齐有黄公者，好谦卑。有二女，皆国色。以其美也，常谦辞毁之，以为丑恶。丑恶之名远布，年过而一国无聘者。卫有鳏 guān 夫①，失时②冒娶之，果国色。然后曰：“黄公好谦，故毁其子不殊 shū 美。”于是争礼之，亦国色也。国色，实也；丑恶，名也。名实相违也。

注释：

①鳏 guān 夫：年纪大而无妻的男人

②失时：过了正常的婚娶年龄

11. 为什么黄公说他的女儿长得丑陋？

12. 黄公的女儿长得丑陋的名声远播导致什么样的后果？

13. 鳌夫娶了黄公的女儿后有什么发现？

14. 听了鳌夫的话后，人们有什么反应？

15. 以下哪一项说明是正确的？

16. 本文的寓意是什么？

“有二女，皆国色。”

17. 给上面画线的词语选择正确的解释。

“卫有鳏夫，失时冒娶之，果国色。”

18. 上面画线的“之”指的是

“名实相违也。”

19. 给上面画线的词语选择正确的解释。

“以其美也，常谦辞毁之”

20. 上述句子的正确翻译是什么？